时事聚焦



利用技术焦虑"围剿"消费者

别踩坑 揭秘 Deep Seek "网课热"背后陷阱

随着国产AI大模型DeepSeek的爆火,近期市场上出现大批炒作DeepSeek概念的网络课程,更有卖课机构推出利用DeepSeek"搞钱"的"生财之课"。

记者调查发现,"井喷式"的DeepSeek 网课背后,存在一些利用技术焦虑"围剿"消费者的陷阱。

低价课靠复制粘贴 高价课靠话术"注水"

随着 DeepSeek 的爆火,炒作 DeepSeek 概念、打着 AI 大旗的网络课程也成了"香饽饽",在互联网上掀起一波"卖课潮"

"1000个 DeepSeek 神级提示词""万字长文教会DeepSeek""DeepSeek15 天教程:从入门到精通"……在网络平台上,与 DeepSeek 使用相关的课程大量涌现,售价从几元至几十元不等。

然而,这些"包装"精美的课程,不少只是拼凑公开资料,利用消费者的"信息差"牟利。

记者购买了一份"DeepSeek高效使用技巧"的课程,接收的资料中主要内容包含下载软件、注册账号等基础操作,而所谓的技巧大全则是在官方网站上即可免费查询的提示词样例。而在另一份"开发 DeepSeek 百分百潜能"的课程中,课程标题说的是DeepSeek,内容却是另一个人工智能模型的指令技巧。

除主要依靠"复制粘贴"的低价课程以外,鼓吹利用DeepSeek迅速积累财富的高价培训课程也进一步"围剿"消费者。DeepSeek投资炒股、DeepSeek自媒体变现、DeepSeek电商运营……卖课时套上国产AI大模型的"万能公式",便能吸引更多流量,利用噱头挣足"学费"。

在某电商平台上,一门标价1999元的 DeepSeek 相关课程已售出114件,累计销售额超22万元。而在某知识付费平台,一个涉 DeepSeek 的付费社群曾登顶平台畅销周榜,付费用户超过8000人。

一些号称能迅速"搞钱"的 投机课程被消费者指出"货不 对板",涉嫌虚假宣传。

在一个售卖 DeepSeek 短视频速成班的直播间内,不少消费者投诉"都是骗人的,我买了什么用都没有""没用的,不会带来变现",还有消费者指出讲师只是"一直照着电脑的话术讲"。而另一个售出超千份的DeepSeek 直播特训营课程,有消费者反映"每节课三分之二的时间都在说没用的东西"。

对于各类利用DeepSeek 年利的投机行为,DeepSeek 官方在2月6日发布声明称,DeepSeek 官方网页端与官方正版APP内不包含任何广告和付费项目。此外,目前除DeepSeek 官方用户交流微信群外,从未在国内其他平台设立任何群组,一切声称与DeepSeek 官方群组有关的收费行为均系假冒。

揭秘套路:制造焦虑、名师招牌、变现诱惑……

受访专家指出,此次 DeepSeek"卖课热"实际上是贩卖"AI焦虑"的卷土重来。此前,元宇宙、ChatGPT等概念大火时,市场也催生出大量 AI 网络课程,如今的Deepseek付费课程其实是"新瓶装旧酒"。

"AI 热潮推动下,许多自媒体和网络平台看到知识付费的巨大商机,通过包装AI课程、制造焦虑情绪等手段吸引消费者购买;部分消费者对AI技术的了解不够深入,容易被夸大其词的宣传所误导。"广东诺臣律师事务所高级合伙人郑子殷表示。

在一个在线人数近5000人的卖课直播间内,主播用"所有老板必须学会DeepSeek""不会用AI获客的老板就像文盲"等夸张词汇鼓吹课程。而在多个直播间内,"创业人一辈子都在追求的风口""DeepSeek是国运级机会"等话术已成为制造焦虑的惯用套路。

打出"焦虑牌"后,卖课机构往往通过 "名师"金字招牌、承诺"接单变现"、饥饿 营销等"连环套"引诱消费者下单买课。

加大监管力度 保持理性消费

"井喷式"的AI课程为网络知识付费市场敲响警钟。受访专家指出,监管滞后和缺位、平台审核机制不足、授课资质要求不明确等都为"问题课程"提供了可乘之机。

"网络课程作为虚拟服务存在监管难题,使消费者面临投诉无门的困扰。与此同时,网络课程一经售出就难以回溯,机构和消费者之间容易产生纠纷。"北京大学政府管理学院教授马亮表示。

规范网络知识付费,首先应当加强对行业的监管和引导,完善相关法律法规。

某卖课机构在推销时声称,其 DeepSeek团队讲师拥有"直播带货盈利 400W+""4年AI知识分享""带领上万名 学员拿到结果"等诸多光环,但面对查询 导师资质的要求时,客服却拒绝回复。 记者查询发现,该机构的经营范围不含 教育培训、职业技能培训等需取得许可 的培训。

为了增加课程的吸引力,卖课讲师还会承诺学员收益,保证"接单变现",在推销过程中放出一批"往期学员"的变现截图。一名购买了AI实战训练营课程的消费者告诉记者,所谓的接单要么是一个价值10元的任务派发给多个人做,要么是让学员自己去找单子。

"连环套"的最后一步是饥饿营销,通过营造"名额有限"的假象,催促消费者按下购买键。在记者观看的一场直播中,讲师声称只有30个课程名额,在两分钟倒计时结束后即关闭售卖。然而在直播结束后,"已经没有名额"的课程仍然可以购买。

马亮建议,有关部门要加强对数字平台和 课程供应企业的指导和规范,进一步完善 网络课程服务评价和信用机制。

同时,郑子殷建议,建立处罚机制,对 违规行为根据严重程度采取相应的处 罚。"要加大执法力度,依法查处存在欺诈 行为的培训机构,提高违法成本,以起到 震慑作用。"

受访专家表示,网络平台方也肩负着 重要责任,要对卖课机构和个人的资质进 行严格审查。《网络主播行为规范》中规 定,对于需要较高专业水平(如医疗卫生、 财经金融、法律、教育)的直播内容,主播 应取得相应执业资质,并向直播平台进行 执业资质报备,直播平台应对主播进行资 质审核及备案。

"消费者应保持理性的学习态度,不要盲目跟风购买网课,警惕宣称'无脑赚钱''日人过万'的课程。如果在购买课程后发现问题,要及时向平台或相关部门投诉,积极维护自身的合法权益。"郑子殷说。





与众多产业行业"联姻结对" **DeepSeek**

将如何改变我们生活?

新华社电 DeepSeek在多家 医院完成本地化部署;微信测试接 入 DeepSeek;部分地区政务系统 已接入 ······ 众多行业产业与 DeepSeek"联姻结对"的消息接踵 而至,令人不禁想问:AI正在加速 接入我们的生活,究竟会带来什么?

中央党校(国家行政学院)国家治理教研部研究员、博士生导师翟云指出,中国经济的快速发展为进一步发挥人工智能的赋能作用提供了广阔的"用武之地",DeepSeek的深度接入既有利于加快破解传统产业数字化、智能化转型过程中面临的"急难愁盼",也有利于加快消除"智能鸿沟"、让社会共享AI发展带来的技术红利。

"DeepSeek接入微信、医院等场景带来了资源整合的功能,接入微信也集成在搜索功能。"一位清华大学计算机系博士生感到,这一变化为自己正在开展的大模型底层高性能计算技术研究打开了新的视阈,也为普通人提供了更多便利化路径。

"对于微信这种有大量公众号文章、数据的平台,靠人力整合文本资料是很花时间的。有了AI加持,普通用户在寻找资料方面可以更加便捷,而对于简单的问题,AI也能根据已有资料进行进一步推理并直接给出答案。"他说。

智谱公司的一位算法工程师告诉记者,DeepSeek的接入能提高人工智能应用的整体渗透率,让更多人在触手可及的地方体验最新的AI能力,对培育大众对人工智能的了解和认知很有帮助。但同时也要看到,大模型技术发展目前还在上升期,更好更强的模型还会持续出现,距离真正形成通用人工智量的,投入工程上的持续创新,希望法、技术和工程上的持续创新,希望大家持续关注并且更加大胆地尝试将AI技术运用到生活和工作中。

不少专家在受访时也表示,任何技术都是一把双刃剑,人工智能对人类社会的改变和影响也在引发争议甚至忧虑。

翟云强调,对于DeepSeek这

样的新生事物,既要充分释放场景活力,为新技术的应用打造更多"试验场",从战略层面及时总结提炼科技创新的经验启示,也需正视并妥善应对潜在的数据泄露、隐私侵犯及技术伦理等